Rachunek prawdopobienstwa: rozgrzewka przed pierwszym kolokwium

Zadanie 1. W brydza gra czterech graczy oznaczanych jako W, N, E i S. W rozdaniu
talia 52 kartowa zostaje podzielona miedzy nich losowo tak, by kazdy z nich otrzymat
po 13 kart. Znajdz prawdopodobienstwa nastepujacych zdarzen.
(i) Gracz W otrzyma dwie damy i trzy piki.
(ii) Przynajmniej jeden z graczy otrzyma dwie damy i trzy piki.
(iii) Gracz N otrzyma co najmniej jednego krola i co najwyzej dwa kara.
(iv) Zaden z graczy nie otrzyma dokladnie jednego krola.

Zadanie 2. Pierwsza urna zawiera 3 biate i 2 czarne kule, a w drugiej znajduja sie
1 biata, 1 czarna i 1 czerwona kula. Z pierwszej urny wybieramy losowo dwie kule
i wrzucamy je do urny drugiej. Nastepnie z drugiej urny wylosowujemy naraz trzy
kule. Znajdz prawdopodobienstwo, ze z pierwszej urny wybraliémy dwie biate kule,
jesli wiemy, ze z urny drugiej wyciagneliSmy jedna kule biata, jedng czarng i jedna
czerwong kule.

Zadanie 3. Basia i Kasia umoéwily sie na karmelowe macchiato w pobliskiej kawiarni,
ale nie ustality doktadnej godziny spotkania. Basia przychodzi do kawiarni w losowym
momencie pomiedzy 12:00 a 13:00, a Kasia w losowym momencie pomiedzy 12:30 a
13:15. Po przyjsciu kazda z nich bedzie czekata na przyjaciétke 10 minut.

Niech S oznacza zdarzenie, ze obie przyjaciotki sie spotkaja, K zdarzenie, ze Kasia
przyszta na spotkanie przed Basia. Oblicz P (5), P(K) i P (K|S). Czy zdarzenia S i
K sa niezalezne?

Zadanie 4. Dystrybuanta zmiennej losowej X dana jest wzorem

0 dlax <0
r3/3 dlazel0,1)
1/3  dlazel[l,?2)
1 dla z > 2.
(i) Znajdz dystrybuante zmiennej losowej ¥ = X2,

(ii)) Wylicz wariancje VarX.

FX(I‘) =

Zadanie 5. Gestos¢é zmiennej losowej dana jest wzorem

/4 dlaze|0,1]
fx(z) =
0 w pozostaltych przypadkach.

Znajdz dystrybuante i gesto$é zmiennej losowej Y = X/4,

Zadanie 6. Rzucamy kostkg tak dtugo, dopéki na kostce nie bedzie co najmniej trzech

oczek. Niech X oznacza liczbe rzutéw. Znajdz wartos¢ oczekiwang i wariancje zmiennej

losowej Z = eX.



